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Постановка проблеми. Навчання є складним психолого-педагогічним процесом. У ньому виділяються три взаємозв'язані між собою компоненти: зміст навчання, педагогічна діяльність викладача (викладання) і навчальна діяльність навчаємих (учіння). Кожен з цих компонентів має складну структуру. У навчальному процесі найближче до пізнання стоять слухачі, які оволодівають новими для них поняттями, законами, теоріями, ідеями і навчаються застосовувати їх на практиці. Учіння є для них передусім пізнавальним процесом, який полягає у засвоєнні програмного матеріалу, оволодінні практичними навичками і вміннями, прийомами мислительної діяльності, способами самостійного опанування нових знань тощо.

Педагогічна діяльність викладача в процесі навчання (викладання) зводиться головним чином до керування навчально-пізнавальною діяльністю студентів (учнів), спрямованою на досягнення визначених дидактичних цілей і вирішення завдань заняття чи інших організаційних форм навчання. Зіставляючи суспільно-історичне і наукове пізнання з навчальним, ми виділяємо як спільні, так і специфічні для кожного з цих процесів особливості й закономірності. [3]

Отримання (наукових, професійних) знань про будь-яку предметну область, професійну діяльність та закономірності будь-якого виду діяльності, як в професійній діяльності, так і в навчальній діяльності значною мірою залежать від підходу (підходів), якими послуговується учень, студент (дослідник), вивчаючи об’єкт пізнання. Такий підхід визначається системою методологічних засад або принципів. 

Дослідження у будь-якій галузі передбачають науково обґрунтоване використання сукупності конкретних методів, методик і процедур.

На сучасному етапі розвитку науки дослідницька діяльність у будь-якій її галузі набуває все складнішого характеру. Однією з найхарактерніших рис сучасного наукового знання є його диференціація. Об'єктивна реальність відкриває нові грані досліджень, і це зумовлює утворення нових наукових дисциплін. 

Проблема організації різнопредметних знань в цілісну систему стала одним з найважливіших напрямів методології науки, оскільки саме в методології здійснюється пошук і розробка принципів та засобів інтегрування. 

Іншою важливою особливістю сучасної науки є бурхливе зростання інформації, що висуває проблему узагальнення й формалізації наукових знань шляхом їх логічної реконструкції і створення лаконічних та інформативних наукових мовних систем. 

12-бальна шкала оцінювання передбачає високий рівень знань, умінь та навичок у самостійній пізнавальній діяльності з елементами творчості, пошукової роботи, вміння аналізувати і розв’язувати проблеми, які виникають у нестандартних ситуаціях. Досвід педагогічної діяльності засвідчує, що такого рівня неможливо досягнути тільки в межах традиційної класно-урочної системи. [1]
Сучасний стан навчання студентів та школярів старшої школи характеризується зміною парадигми навчання. Завдання, яке стоїть перед викладачами – це озброїти сучасну молодь таким методами, які дозволять їм вчитись на протязі всього життя.
Вимоги, які пред’являються до учбового процесу, постійно зростають. Зміст освіти характеризується більш високим рівнем узагальнень; раннім вивченням теоретичного матерілу; використання ідеальних об’єктів, збільшенням завдань, що сприяє загальному розвитку учнів. Ці вимоги знаходяться в прямій залежності від того, наскільки міцно оволоділи учні методами наукового пізнання, знаннями про знання.
У зв'язку зі швидким темпом розвитку науки і техніки знання, отримані в школі, стають неповними і недостатніми протягом короткого періоду часу. Обсяг наукових знань так зріс, що виникла потреба його особливої обробки.

Тому необхідно максимально розвивати уміння самостійно шукати і здобувати знання, необхідно змінювати співвідношення між двома сторонами навчанням - повідомленням знань і розвитком умінь здобувати і використовувати ці знання; прагнути до виховання широкої культури розумової праці. Підвищення рівня теоретизації навчання також вимагає, у першу чергу, оволодіння методологічними знаннями.

Аналіз останніх досліджень. Звернення до психолого-педагогічної літератури показує, що дослідники звертались до проблеми методів наукового пізнання у практиці навчання та виховання підростаючого покоління. 

Використання методів наукового пізнання в процесі розвитку розумової діяльності розглядались такими дослідниками, як Вайтгеймер М., Моляко В.А., Тихомиров О.К., Тализіна Н.Ф., Гальперін П.Я., Лернер І.Я., Матюшкіна О.М. Використання методів наукового пізнання зокрема у курсі науково-природничих дисциплін досліджували: Атаманчук П.С., Бугайов О.І., Гончаренко С.У., Бойко М.П., Зоріна Л.Я., Рибалко А.В., Бургун І.В., Будний Б.Є., Ляшенко О.І., Малафєєв Р.І., Павленко А.І., Степанюк А.В., Тарасов Л.В та інші.

При вивченні питань проблемного навчання розглядались методи наукового пізнання такими дослідниками: Алексюк А.М., Махмутов М.І., Москаленко П.Г. та інші. Розвиток різних прийомів мислення в процесі вивчення математики розглядали Груденов Я.І., Осінська В.М, Дубинчук О.С, Чернеча Н.С.

Використання інформаційних технологій в навчальній діяльності розглядається в працях: В. Безпалько, М. Жалдак, Ю. Машбиць, Ю. Дорошенко, В. Кухаренко та іншими.

Аналіз стану розробки різних аспектів зазначеної проблеми засвідчив недостатню дослідженість питань, які пов’язані з розглядом використання дослідницьких методів у навчальній практиці засобами сучасних інформаційних технологій, формуванні дослідницьких умінь та навичок, формування творчої спроможності на основі дослідницького досвіду. 

Метою статті є огляд  формування методів наукового пізнання у студентів та школярів засобами сучасних інформаційних технологій в контексті професійної підготовки студентів коледжу та шкільного навчання, як підготовчого періоду до навчання у вищій школі.
Основна частина. Однією з характерних рис сучасного науково-технічного прогресу є широке використання майже в усіх галузях людської діяльності електронно-обчислювальної техніки, комп’ютерів. Тому принципово важливого значення набуває алгоритмічна культура випускників середньої школи та вміння працювати з персональними комп’ютерами.

Усе більше шкіл України оснащують електронною технікою, і зараз однією з важливих проблем навчання є вміння вчителів здійснювати комп’ютерну підтримку процесу навчання, інтелектуального розвитку учнів, використання комп’ютерів для розвитку творчого мислення, пізнавального інтересу і пізнавальної самостійності учнів.
Тому впровадження сучасних інформаційних технологій у навчальний процес вимагає, з одного боку, суттєвої зміни всієї системи вправ обчислювального характеру, наближення її до практики, а з іншого – визначення розумної ролі і місця персональних комп’ютерів у формуванні алгоритмічної та обчислювальної культури школярів. [5]

Інформатизація освіти створює передумови для підвищення науковості навчальної діяльності учнів, що сприяє оволодінню знаннями і методами їх набуття.
Застосування сучасних інформаційних технологій зумовлює зміну традиційних форм і методів навчання і пізнання. Можливості автоматизації багатьох процесів пізнавальної діяльності сприяють покращенню експериментально-дослідницької діяльності створюють сприятливі умови для підтримки й активізації дослідницької діяльності учнів, надають їм іншого змісту і значення.

В умовах спеціально організованого навчання учні досягають значно вищого рівня розвитку, ніж в умовах традиційного. Розвивальний ефект навчання зумовлюється його змістом і методами, а також організацією дій школярів з навчальним матеріалом, завдяки яким учні пізнають нові знання. 

Цілеспрямована організація навчально-дослідницької діяльності учнів прискорює перехід від простих до вищих структур інтелектуальної діяльності і є необхідною умовою їх утворення. [2]
Основна соціальна функція школи – підготовка людини до повноцінної життєдіяльності в умовах сучасного суспільства. Аби випускник знайшов своє місце в інформаційному суспільстві, він повинен опанувати нові інформаційні технології, оволодіти навичками використовувати комп’ютер.
Сучасний зміст і форми навчання, засновані на "докомп’ютерних", паперових технологіях, погано узгоджуються зі спробами навіть фрагментарного використання комп’ютера на уроках. Інформаційні технології містять якісно нові можливості для навчання і розвитку підростаючого покоління, а тому потребують перегляду змісту й організаційних форм навчання.

Використання сучасних ІТ може надати істотну інформаційну підтримку як школяру так і вчителю в організації навчального процесу, підвищити якість та ефективність навчальних методик, реалізувати індивідуальний підхід до кожного учня.

Багато хто з педагогів-дослідників уже сьогодні говорить про те, що комп’ютер погано поєднується з традиційною системою освіти. Застосування його в межах класно-урочної системи має незначний вплив на результати навчання, хоч і підвищує мотивацію навчальної діяльності. Проте можливості комп’ютера як інструмента розвитку пізнавальних, творчих дослідницьких здібностей дітей можуть цілком проявитися зі зміною мети і змісту сучасної освіти у бік індивідуально-орієнтованої моделі навчання. [4]

Навіть фахівці в галузі їх застосування у розвинених країнах на сьогодні не можуть однозначно відповісти на ці питання й оцінити наслідки застосування комп'ютера й інформаційних технологій у сфері освіти. І це незважаючи на те, що в їхній системі застосування комп'ютери використовують значно довше й ефективніше, ніж у нас. Фахівці усього світу поки одностайно констатують тільки одне – застосування комп'ютера в цій сфері людської діяльності породило більше проблем, ніж вирішило. Тут мова йде про процес, пов'язаний із застосуванням інформаційних технологій у навчанні як такому, а не про організацію й супровід навчального процесу.

Основні проблеми, що виникають при цьому такі:

· як переробити навчальний курс із того чи іншого предмету для його комп'ютеризації;

· як побудувати навчальний процес із застосуванням комп'ютерів, коли їхня кількість ще мала;

· яку частку навчального матеріалу й у якому вигляді представити і реалізувати із використанням комп'ютера;

· як і якими засобами здійснювати контроль знань, оцінювати рівень закріплення навичок і умінь;

· які інформаційні технології застосовувати для реалізації поставлених педагогічних і дидактичних задач;

· хто буде розробляти потрібні тести для оцінювання знань.

Для перекладання курсу на комп'ютерну технологію навчання викладач, що ставить курс, повинний мати уявлення не тільки про предметну область, але також бути гарним методистом, мати навички систематизації знань, бути добре інформованим про можливості інформаційних технологій, а також знати, якими засобами комп'ютерної підтримки можливо реалізувати той чи інший дидактичний прийом. Крім цього він повинний бути інформований про ті технічні засоби і програмне забезпечення, які будуть йому доступні при створенні прикладного програмного забезпечення (ПЗ) і при супроводі навчального процесу. Очевидно, що одній людині це не під силу.

Комп'ютер як засіб навчання може використовуватися тільки за наявності відповідного програмного забезпечення. Застосування ІТ у навчанні кінець кінцем полягає в розробці програм і використанні їх в навчальному процесі. Особливість цього виду програмного продукту полягає в тому, що він повинен акумулювати в собі, поряд з комп'ютерною програмою, кращий дидактичний і методичний досвід викладача-предметника, актуальність і правильність інформаційного наповнення з визначеної навчальної дисципліни, а також задовольняти вимогам освітнього стандарту і реалізовувати у той же час ,можливість його застосування і для самостійної роботи тих, кого навчають, і в навчальному процесі у цілому.

Сучасний етап застосування комп'ютерної технології в навчальному процесі полягає у використанні комп'ютера, як засобу навчання не епізодично, а систематично з першого до останнього заняття при будь-якому виді навчання.

Основна проблема при цьому полягає в методиці комп'ютеризації курсу, що має освоїти той, кого навчають. Можлива або повна перебудова й орієнтація на створення нових комп'ютеризованих курсів, або реалізація методики з частковою комп'ютерною підтримкою курсу. Іншими словами, мова йде про форму комп'ютерної підтримки процесу навчання.
При застосуванні у сфері освіти ІТ необхідно ставити своєю метою реалізацію наступних задач:

· індивідуальний підхід до навчального процесу кожної людини при збереженні його цілісності;

· підтримка і розвиток системності мислення особи, яку навчають;

· підтримка усіх видів пізнавальної діяльності людини в надбанні знань, розвитку й закріпленні навичок і умінь.

Отже, недостатньо просто опанувати тією чи іншою інформаційною технологією. Необхідно виділити й ефективно використовувати такі її особливості та можливості, що можуть якоюсь мірою забезпечити рішення тих або інших завдань.

Висновки. В умовах інформатизації освіти виконання пріоритетних завдань системи освіти можливе тільки на основі розробки, дослідження і апробації нових моделей освіти, що відповідають соціальним вимогам інформаційного суспільства, суспільства знань. В цих моделях якість, як інтегральна оцінка соціальних вимог до учня, виступає як мета, а досягнення заданої якості визначатиметься ефективністю організації навчально-виховного процесу на основі використання всіма учасниками наукомістких інноваційних освітніх технологій.

Під час постановки завдань враховувати індивідуальні особливості учнів (студентів), їх стиль мислення, рівень знань та пізнавальних інтересів, психологічний стан тощо.
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