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Важливе місце в реформуванні освіти у нашій державі посідає реалізація принципу креативності – здатності породжувати якісно нові матеріальні та духовні цінності, незвичайні ідеї, що задовольняють багатоманітність суспільних потреб; відхилятися в мисленні від традиційних схем; швидко розв’язувати проблемні ситуації. Цей принцип орієнтує на формування мислячої, духовно багатої творчої особистості, здатної успішно орієнтуватися в навколишньому світі та знайти в ньому своє місце.

Для творчої людини характерні високий рівень логічного мислення, широта і гнучкість знань, розвинута фантазія, критичне мислення, швидкість актуалізації потрібних знань, здатність до вираження інтуїтивних суджень, розв’язування задач в умовах неповної детермінації. Критеріями творчих здібностей людини є швидкість і гнучкість думки, оригінальність, допитливість, точність і сміливість.

Специфічним видом творчості є творчість у навчанні. Вивчаючи навчальний предмет на основі отриманого матеріалу, аналізуючи його і синтезуючи в інших нестандартних формах, учень отримує новий результат, який до цього моменту їй був невідомий. Це відбувається в активній розумовій діяльності, під час штучно чи природно створеної ситуації напруги думок і почуттів. Таку ситуацію можна створити за допомогою творчих завдань, принцип виконання яких не вказаний і, в основному, не відомий учням явно. Він може бути сформульований ними самостійно, в ході аналізу завдання на основі попереднього досвіду. 

Проблемі творчої особистості у філософській, педагогічній та психологічній літературі приділяється значна увага (Б.Г.Ананьев, В.І.Андреев, Д.Б.Богоявленська, Р.М.Грановська, В.І.Загвязинський, А.З.Зак, В.О.Кан–Калик, Н.В.Кузьміна, В.О.Моляко, М.М.Поташник, Н.Ф.Тализіна, В.А.Цапок, С.О. Сисоєва, О.М. Пєхота та ін.). Формування творчої особистості учня неможливі без цілісного уявлення про її природу, специфіку, якості. Особистість визначається як системна соціальна якість індивіда, яка формується у спільній діяльності та спілкуванні і характеризується його включеністю у суспільні відносини. Особистість – це суб'єкт соціальних відносин та свідомої діяльності.
Під особистісно-орієнтованим навчанням розуміється такий процес навчання,який:

· забезпечує умови для розвитку інтелекту та особистісних якостей учнів, їхніх творчих та комунікативних якостей, здібностей до самоосвіти, саморозвитку і самореалізації;

· дає можливість повніше проявити та реалізувати можливості учня відповідно до його підготовки, здібностей, індивідуальних особливостей. [1]
Великого значення для формування творчої особистості як свідомої суспільної істоти має те, що вона на кожному етапі свого розвитку посідає певне місце в доступній для неї системі суспільних відносин, виконує дедалі складніші обов'язки. Розвиток особистості проходить ряд стадій, кожна з яких характеризується певним способом її життя, відповідною йому структурою психічної діяльності, певним рівнем розвитку її змістовної, мотиваційної і операційної сторін. Темп досягнень певного рівня творчих результатів не є рівномірним для всіх і залежить від індивідуальних психофізіологічних особливостей особистості, умов творчої діяльності, соціального оточення. [2]

Формування творчої особистості учня повинно передбачати не тільки посилений розвиток певних психічних процесів, творчих умінь, а й розвиток мотивів, характерологічних особливостей, які, інтегруючись з психічними процесами й творчими уміннями, зумовлюють здатність особистості до творчості.
Підготовка вчителя до формування творчої особистості учня повинна бути спрямована на забезпечення подальшого розвитку внутрішніх передумов учня до творчості і тих додаткових творчих якостей його особистості, які сприяють успішній творчій діяльності та життєдіяльності людини.

Спрямованість на творчість, характерологічні особливості учнів, їх творчі уміння вчитель може спостерігати в процесі їх навчання. Індивідуальні особливості психічних процесів вчителю "побачити" і адекватно оцінити складніше. Саме тому, для підготовки вчителя до формування творчої особистості учня необхідно конкретизувати творчі якості особистості учня, сукупність яких визначає його творчі можливості, і на розвиток яких вчителю доцільно звернути увагу в навчально-виховному процесі.


Визначення рівня розвитку творчих можливостей й ступеня самостійності учнів – завдання значно складніше, ніж оцінка засвоєння фактичного матеріалу, та слід підкреслити, що без засвоєння суми конкретних знань нема й не може бути творчого розвитку. Таким чином, діагностичні дослідження рівня розвитку творчих можливостей учнів повинні стати специфічним етапом в управлінській діяльності керівників і вчителів шкіл по формуванню творчої особистості учня у навчально-виховному процесі. [6]

При застосуванні творчих завдань значний ефект дає оптимальне поєднання фронтальних форм роботи з груповими "за варіантами", коли учні виконують самостійні завдання у відповідності з власними можливостями. Це приводить до істотного поліпшення успішності навчання і рівня розумового розвитку учнів. Разом з тим, така організація навчання має свої недоліки саме для формування творчої особистості учня.
Слід підкреслити, що не тільки вчителі-новатори, а широке коло педагогічних працівників шукають ефективні шляхи розвитку творчої сутності вихованців, апробують активні форми і методи творчої взаємодії з дітьми у навчально-виховному процесі, використовують нестандартні підходи до організації уроків і виховних заходів, відмовляються від надмірної заорганізованості й академізму, використовують розвивальний дидактичний і роздатковий матеріал, впроваджують опорні конспекти, додаткові вправи для "розумової гімнастики", різноманітні алгоритми діяльності.

Прихильники концепцій оптимізації навчання вважають, що засвоєння знань на основі проблемності, методу «спроб і помилок» некероване. «Відкриття» давно відкритого, але невідомого учням розтягує навчальний процес у часі і не дає оптимальних результатів. При цьому тільки найбільш підготовлені учні (а таких у кожному класі меншість) успішно впораються з проблемними або евристичними завданнями. Для більшості ж школярів метод відкриття складний. Частина учнів з такими завданнями не справляється. Постійні невдачі знижують інтерес до знань, учні втрачають віру в свої сили, що врешті-решт призводить до негативного ставлення їх до навчання.

Розглянуті напрями мають позитивні елементи, але як перший, так і другий не може претендувати на універсальність. Кожен з них визначає певні закономірності процесу засвоєння знань однобічно: перший — на основі готової інформації за оптимальною методикою, другий — через відкриття, творчість, вирішення навчальних проблем.

На нашу думку, доцільно було б об'єднати те позитивне, що є в двох напрямах. Обидва вони повніше, багатогранніше охоплюватимуть навчальний процес, в якому належне місце займуть методи одержання знань у готовому вигляді і способи набування їх через пошуки і відкриття. А оскільки засвоєння не може здійснюватись без передачі учням готової інформації і вказівок щодо способів виконання дій, то чи не найкраще це зробити швидко і безпомилково па основі алгоритмів і орієнтувальної основи дій.
В умовах сучасної школи неможливо обмежуватися тільки засвоєнням готових знань. Необхідно залучати учнів до активної пізнавальної діяльності, до набування знань на основі виконання проблемних, евристичних і дослідницьких завдань. Тому ці два основних напрями іноді об'єднують в єдину дидактичну систему, яка дістала назву інформаційно-пошукової. Значні переваги цієї системи перед пояснювально-ілюстративною полягають у тому, що учнів привчають активніше оволодівати готовими знаннями, самостійно здобувати нову інформацію на основі організації пошуку. Проте й ця система не позбавлена суттєвого недоліку: вона спеціально не націлює вчителів на забезпечення глибоких узагальнень і широку систематизацію знань. [5]

У пошуковому варіанті інформаційно-рефлексивної системи процес навчання здійснюється за умов створення проблемної ситуації, а інформація дається частково або не дається зовсім. Учні мають самостійно зібрати (відшукати) необхідну інформацію (фактичні знання), проаналізувати її і на основі узагальнюючої діяльності зробити потрібні висновки. 

Щодо планування творчої навчальної діяльності учнів за змістом слід зауважити: творчість учнів на уроці можлива тоді (як і творчість взагалі), коли їх діяльність буде спрямована на вирішення деякого протиріччя або проблеми. Ми будемо вважати ситуацію, яка потребує вирішення деякого протиріччя або проблеми, творчою ситуацією. Творча ситуація стимулює пошукову діяльність учнів, розвиває їх творчі можливості, але не завжди приводить до оволодіння новими знаннями, уміннями і навичками. У цьому полягає її відмінність від проблемної ситуації. Для розвитку творчих можливостей учнів необхідно запланувати і реалізувати на уроці творчу ситуацію, яка органічно пов'язана із змістом навчального матеріалу конкретного уроку і сприятиме досягненню мети, яку поставив перед собою учитель. Аналіз психолого-педагогічної літератури, спостереження уроків вчителів приводять до висновку, що творчі ситуації можна створити в процесі: розв'язання творчих задач; вирішення навчальних проблем; дискусій; критичного аналізу прочитаного; виконання різноманітних творчих завдань; навчальної експериментальної і дослідницької діяльності; ігрових ситуацій.

Ускладнення у формуванні творчої особистості учнів пов'язані з тим, що вчителями недостатньо усвідомлюється взаємозв'язок між навчанням і творчим розвитком. Навчання не тільки сприяє розвитку творчої особистості учня, а й певною мірою залежить від нього. Спираючись на досягнення у творчо​му розвитку учнів, процес навчання включає їх у виконання но​вих, складніших творчих навчальних завдань. Учні успішно оволодівають на кожному віковому етапі тим, що не виходить за межі їх можливостей, до засвоєння чого вони готові.

Саме тому особливого значення для формування твор​чої особистості учня має індивідуальний підхід. Основою інди​відуального підходу до учнів у навчанні є знання вчителем їх психолого-індивідуальних особливостей, здібностей, ставлен​ня до навчання. Особливо помітними є різниця в темпах вико​нання творчих навчальних завдань, швидкості та якості ово​лодіння потрібними для цього діями, операціями і прийомами розумової роботи, в гнучкості, самостійності мислення, спів​відношенні в ньому конкретного й абстрактного. Завдання школи полягає саме в тому, щоб на основі вивчення індивіду​ально-психологічних особливостей дитини якнайповніше розвивати її творчі можливості в процесі навчання.
Через інди​відуальний підхід учитель повинен впливати на формування індивідуальних особливостей учнів, сприяти максимальному розвитку нахилів, здібностей, талантів кожного, усувати нега​тивні індивідуальні риси, якщо такі починають виявлятися в окремих учнів. Тільки враховуючи результати оцінювання творчих можливостей учнів, учитель може визначити страте​гію навчально-виховного процесу, спрямованого на розвиток творчих можливостей кожного учня й учнівського колективу в цілому. Індивідуальний підхід до учнів виявляється й у пе​дагогічному управлінні домашніми завданнями.

Під впливом навчання в учнів виникають нові потреби, інтереси, запити, емоції та інші компоненти їх пізнавальної та практичної діяльності. Інтереси до творчої діяльності не тільки виявляються, а й формуються в процесі творчої навчальної діяльності. 
Ставлення учнів до творчої діяльності зумовлюється ці​лим рядом факторів не тільки шкільного, а й позашкільного характеру. Проте вирішальна роль у формуванні позитивного ставлення до процесу творчості належить самому навчально​му процесу, його змісту і методам, усій організації колективної та індивідуальної творчої діяльності учнів.

Для повноцінного розвитку творчої особистості доцільно використовувати комплекс навчально-виховних та організа​ційних заходів, здійснюючи їх протягом тривалого часу. Ці за​ходи треба починати зі створення відповідного розвиваючого середовища в сім'ї, дитсадочку і розв'язання нескладних твор​чих завдань у дошкільному віці. У старшому шкільному віці треба використовувати спеціальні творчі завдання та проекти, інші заходи, втілення яких вимагає актуалізації в самостійній продуктивній діяльності всієї гами якостей і здібностей твор​чої особистості. Цей складний і довготривалий процес має бу​ти добре організований, програмно та методично забезпечений. [4]

Однією з методологічних умов технології навчання, яка забезпечує управління процесом розвитку знань і різноманітних властивостей осо​бистості учня в навчальному процесі, є організа​ція самостійної навчальної діяльності учнів з розв'язання цілої низки індивідуальних проблем​них завдань. Власна пошуково-творча діяльність учнів супроводжується розвитком мотивації навчально-пізнавальної діяльності та підготов​кою до вибору професії; послідовним "введенням" учнів у ситуації розв'язування складних творчих завдань, допомогою в оволодінні необхідними навичками навчальної праці та вольовими діями; "співтворчістю" і формулюючим діалогом учите​лів і учнів у процесі розв'язування завдань, роз​витком більш загальних умінь і т.п., більш склад​них структур розумової діяльності. [3] 
Використання сучасних інформаційних технологій в школі на наш погляд, спонукає до використання мето​дик розвивального навчання. 

Центральною складовою курсу інформатики є ал​горитмізація, основна увага на цьому кроці приді​ляється не формальній реалізації алгоритму, а за​стосуванню різноманітних оптимізацій на рівні використання пам'яті комп'ютера, швидкодії ро​боти алгоритму, тексту програми. Лише реалізація творчих здібностей учня за до​помогою вчителя дозволяє першому розвивати свої логічні здібності, підготуватися до продов​ження виконання навчальної програми.

Врахування специфіки формування творчої особистості учня передбачає його підготовку до створення психолого-педагогічних умов для розвитку творчих можливостей учнів, урахування їх рівнів розвитку творчих можливостей, застосування активних форм і методів навчання, зокрема створення творчих ситуацій через використання навчально-творчих задач (які б сприяли формуванню і розвитку мотивів, характерологічних якостей, творчих умінь і психічних процесів, які забезпечують людині успіх у творчій діяльності), враховування закономірностей розвитку творчої особистості, протікання творчих процесів.

Накопичений в Україні та за кордоном досвід переконливо засвідчує, що інтерактивні методи сприяють інтенсифікації та підвищенню ефективності навчального процесу їх використання сприяє тому, що учні вчаться:

· аналізувати різноманітні інформаційні ресурси, творчо підходити до засвоєння навчального матеріалу, й тому процес здобуття знань стає доступнішим;

· формулювати власну думку, правильно її висловлювати, відстоювати власну точку зору, аргументувати й дискутувати;

· слухати іншу людину, поважати альтернативну думку;

· моделювати різні соціальні ситуації, збагачувати власний соціальний досвід через включення в різні життєві ситуації і переживати їх;

· будувати конструктивні стосунки в групі, визначати своє місце в ній, уникати конфліктів, вирішувати їх, якщо вони виникають, шукати компроміси, прагнути діалогу;

· знаходити шляхи колективного вирішення проблеми;

· здійснювати проектну діяльність, самостійно працювати, виконувати творчу роботу.

Отже для творчої діяльності людини необхідним є добір цінних відомостей, де під цінністю розуміють ступінь ймовірності досягнення мети на основі отриманого повідомлення. Цінні відомості одержуються у вигляді існуючої, але раніше не пізнаної закономірності. Для цього використовують механізми висування гіпотез, істинність яких повинна бути встановлена в ході подальшої перевірки. Основним фактором, що ініціює генерування творчих здогадів, гіпотез, є мотивація (потреба), а факторами, що визначають зміст гіпотез, – якість цієї потреби для суб’єкта, запаси його знань і навичок. І хоча неможливе вольове втручання в механізми творчості, однак існують непрямі шляхи свідомого впливу на ці механізми. Одним із таких механізмів може стати надання учням нового, більш зручного і потужного інструменту, яким виступає комп’ютер із спеціалізованим програмним забезпеченням, за допомогою якого можна не тільки більш просто досягти поставленої мети (розв’язати задачу), але й одержати потужний засіб висування, підтвердження та спростування нових гіпотез. При цьому в учнів формується стійкий інтерес до учбової діяльності, виникають позитивні емоції від результатів роботи, особливо від розв’язування важливих завдань

Література

1. Забарна А.П. Організація навчання інформатики у профільній школі. – Тернопіль: Мандрівець, 2009.
2. Кан-Калик В.А., Никандров Н.Д. Педагогическое твор​чество. – М.: Педагогика, 1990. 
3. Караванова Т. П. Розвиток творчості учнів при вивченні інформатики: Авторська програма погли​бленого вивчення інформатики. – Чернівці: ОНМІПО, 1996. 
4. Моляко В.О. Психологічна готовність до творчої пра​ці. – К.: Знання, 1989. 
5. Онищук В.О. Активізація навчання старшокласників. – К., "Рад школа", 1978.
6. Сисоєва С.О. Основи педагогічної творчості: Підручник. – К.: Міленіум, 2006. 
PAGE  
1

